

一、中國佛教宗派之建設與「判教」之前因



黃公偉

在中國佛教「形成期」的南北朝時代，可能是宗派佛教的醞釀期。這時的思潮背景，在南北執政的帝王信奉道教，由道家老列莊思想變態擴爲丹鼎、符籙的長生說與神仙論。佛道之爭衡與互融，時有起伏。歷史上所謂「三武」之破佛，即佛道勢成水火之局的呈露。北魏道武帝建國（三八六）都平城，大興佛法，尊奉泰山僧朗，以法果（三四一—四二〇）爲「沙門統綱」，頒「奉佛詔」，建寺立塔，佛道雙重。但太武帝卽位（四二四）統一北方，南北對峙的政局，爲之溝通聲息者厥爲佛教之傳播，聖僧之輩出。如羅什（三四四—四一三）入華，滯涼州十八年，弘三論、般若、性宗之學於長安十二年，殆爲「三論宗」開立之先驅。其用事於苻秦，與道安、慧遠同時。道安開文殊道場於清涼山（五台）以佛解道。雁門慧遠携其學南化廬山，是爲淨土之開元，而與般若宗關係不可分。如「道安傳」稱：「時道安居襄陽，苻堅素聞其名，每云：襄陽有釋道安是名器，方欲致之，以輔朕躬」，證以苻堅稱：「取得襄陽，惟得一人半」，卽安公一人與半人習鑿齒也。後知苻堅之奪襄陽，志在迎取道安。又稱：「初安聞羅什在西域，思共講習微言，安勸堅致之。什亦遠聞其風，謂是東方聖人，恆遙而禮之」，（道安傳）但什赴至長安時，安已去世十六年。足見道安、羅什之學，足以震撼政局。而羅什弟子僧肇「四論」，又參以老莊。佛法中國化，由是啓其漸。天竺龍樹大士出身南印婆羅門家，携「楞伽」之學習般若於中印度，以中觀「學風靡一世。其道風橫掃華夏，同時法華，涅槃之論義，亦爲華僧時髦之談風。斯時至南朝末而有「老莊告退」（劉勰語）佛法一枝獨秀，客觀形勢之必然趨向也。

由北魏太武帝因從道士崔浩之勸，任用寇謙之建立道場，崇信道教之符籙派，遂有詔誅長安沙門，曰：「蕩除胡神，擊破胡怪」。（四四四）是爲初次「佛難」。下至北周武帝建德元年（五七二）並廢佛道，六年「破佛」根於道士張賽、衛元嵩之上書而起。合以唐武宗「會昌」元年之破佛，是謂三武之佛難。思想的佛

老對抗，化為政治的興亡契機。在佛法中國化過程中所激起的時代火花，可見一般。就大乘佛教宗派的分別建立以觀，隋唐道教在朝，而佛道融合，基於南北朝大乘法的優勢發揚。故唐代道經，不得不取佛以自重。而佛教亦因與老莊之取捨不同，而各分門戶。

二、「法寶」成立的時序與宗派判教觀念的認識

如果我們說隋唐大乘佛教宗派之分立，乃由判教觀念的不同而起，而判教觀念的差異，多少受了道家思想的影响，這或者難盡為宗派學者所同意。但是我們却以為這是有史實為據的。我在七年前出版的「中國佛教思想傳統史」中早已指出：「繼六朝之後，佛教由媒介期、蓓蕾期進入開花期了。百花盛開，就是南北朝宗派醞釀，判教觀念新情勢之展現。這就是中國佛教具形化的新階段」。我說：「何謂宗教？依佛法言，明心見性曰宗，言及一切經義即是教。宗者，表示其一貫的旨趣，教者示人以歸依之規範」。當兩晉六朝之世，佛法輸入，以大乘三藏為主，性宗當先，相宗次之。依「涅槃經」果位經義言，小乘為「半宗教」，大乘為「圓宗教」。捨半取圓，六朝佛家已有顯明之趨向。即由「果位」經義衡量「圓位」經義的偏見。再就空有二宗言之，不重「經」教專言心性修證。依「心性」起觀行，依「宗」奉行，以證「真如」，對原始佛法「一味和合」本義，不免本末倒置。捨本舉末。因之如當時隋唐盛行淨土、真言，律宗、禪宗謂之「宗下」。反之，性相兼說，依教奉行一切經義，如成實、三論、天台、等宗派，擅言「實相無相」，（空門），俱舍、法相、華嚴基於「緣起」，依文字起觀行，以證實相（有門），故天台、華嚴、法相又稱「教下」三宗。其中，禪宗不從經教，不言如來，只依六祖慧能師生相承，因名「教外別傳」。於是大乘八宗有權有實，有偏有圓，有頓有漸，各有標榜。對佛陀說法的分期先後，即不得不依其所標榜主旨而強調其本位觀念。

「經」，流於懸測，本屬枝節，其所謂「顯正破邪」，「真俗二諦」，「八不中道」三科出自論師，而非佛說，其論實相，本於四科論義。一曰依名釋義，即以「中」為實為正，二曰以「理」釋義，即由「不中」而言「中」，由中悟入無名。三曰相對釋義，即由「偏」以言「中」，說偏使人悟入中。說中使人破除偏。四曰無方釋義。即舉「色」以見「中」，舉一切法，以見一義。自知行言之，重「觀」的實踐，就人生而言，衆生均具佛性，故「覺體」本有。而迷時有生死。故應破迷以顯本有。由之，三論宗主張顯「始覺」性為「初成佛」。然始覺本覺不二，超越名相，故迷性，清淨，亦本無本寂。由此宗義，三論宗判教，認為一切經論，均含有「等」、「勝」、「劣」三義。從根機來說，以小乘為「聲聞義」，因襲印度大乘佛的「愚法聲聞」貶斥上座部的餘沫，為「大乘非佛」的外來壓力作辯護。又以大乘為「菩薩藏」。自高身價，為免於「有所得」而說三論判教。它主張華嚴為「根本法輪」以「法華」為「攝末歸本法輪」，其他為「枝末法輪」。這極可注意者，史傳「華嚴經」由龍樹得自「龍宮」。（蘇曼殊大師指為地名，非海底也）考據家列為「疑經」，龍樹所傳，三論學者遂推首教，這是有問題的。證以華嚴經「九會」中，只有第七會如來說等覺法門於普光明殿，第九會如來為會主，說果法門於逝多林。其他均無佛陀出席，焉能視為根本法輪。

次為天台宗之「判教」。天台宗依「法華經」以立教，始自智者大師（五三七—五九七）止於天台山。（南朝陳光六二年）著「摩訶止觀」，「覺意三昧」，「頓教止觀」等書，其「四教儀」均即屬判教之作。今浙江天台山之國清寺，奉化之雪竇寺，江蘇之寒山寺，俱天台古德之弘教地。台宗之教義為純中國化之宗派，世以佛道融合之果宗視之。大盛於唐代。其教義本於法華經等宗旨，以「大智度論」為指南，以「涅槃經」為扶疏，以「大品般若經」為觀法。自經部言，源自大乘果位性空門，由論典言，與三論宗關係最密切。一、心為真如而修淨；二、修正觀，一境三諦，即空，即假，即中；三、一念三千，一念三觀。有「觀心十法界」。當年龍樹「大智度論」以「化法四教」為顯教，開判教之先河者，厥推嘉祥寺吉藏大師為最早，直傳羅什之學，同為印度龍樹大士的學說宣揚者。三論宗教義依「論」不依

即佛陀「初轉法輪」度五比丘說八萬諸天。以「化儀四教」爲「秘密教」，即無量菩薩得無生法忍。在中國羅什弟子慧觀，倡二教五時以判教，此三論宗「三輪」判教之由來，智者大師因有「五時八教」說。即佛陀說法分五階段，先大後小，從本流末，說八科不同之法。一、「華嚴時」初轉法輪，爲大乘初教。二、「鹿苑時」，佛於成道十二年中，在鹿野苑爲鈍根人說小乘，「四阿含經」，是爲「漸初」爲「藏教」。三、「方等時」，佛說四阿含後八年，四教俱說「藏通別圓」是爲「漸中」。四、「般若時」，佛說方等以後，廿二年中爲利根人說般若經，不說藏教正說圓教，是爲「漸終」。又稱「別教」。五、「法華涅槃時」，佛說般若後八年中說「法華經」，終一晝夜說完「涅槃經」是爲「圓教」。化儀四教以華嚴經早出於「四阿含」之前，爲「大乘始教」，其說不可靠。化法四教則以「藏教」屬「鹿苑時」，說「諸行無常印」「通教」聲聞緣覺屬「方等時」，「別教」不共二乘，屬「般若時」，合稱「諸法無我印」。「圓教」在諸法實相屬「法華時」說「涅槃寂淨印」是爲「會三歸一」。大體合於事實。

華嚴宗判教有「三時五教」說，跡近附會。前已提到，如說華嚴爲大乘始教，應在「四阿含經」之後，一般學者都一致認定它是經長期編纂而成，成立於馬鳴龍樹之世。龍樹造「大不可思議論」（見華嚴經第七會佛不可思議法品），佛滅九百年頃，世親造「華嚴十地論」，又依「普賢行願品」（華嚴第七會）造「往生淨土論」，於是依此而有淨土之學。又依「大智度論」說，華嚴經由文殊、普賢等菩薩所結集。他們都是「聲聞乘」中佛陀說華嚴經，其教稱「直顯教」。即大乘頓教。考佛初說「四諦」，並無此無上根本法輪之記載。事在「五百結集」阿難傳述。華嚴宗又以「日昇轉照時」，爲上中下三等人說「根本起末法輪」，包括初中後三段，即初轉時爲鈍根人說「轉小乘法輪」，即說四阿含，爲「隱實教」。中轉爲中根人說，轉三乘法輪，說深密方

廣，爲「引攝教」。爲轉小成大，轉權成實之大乘始教。後轉時爲利根人轉大乘法輪說般若經，爲「通融教」，轉偏成圓，爲大乘終教。合此三轉總稱「方便教」。而以「日沒照時」爲上上根人轉攝末歸本法輪，說法華涅槃二經，爲「開合教」，即一乘圓教。這都見於「佛祖統記」卷三，「釋迦本記」轉法輪節。如就原始佛陀說法度人的次第以言，華嚴判教的分期，於史實無據。

三、佛陀說法的時序真相

佛世尊修道成功後，依「佛本行集經」言，遊化四方，化導衆生，先後四十年，先至摩竭陀國（Magadha）的「波羅奈斯城」（Valanasi）的鹿野苑（Mrgadava）訪五比丘，他們是佛陀共修六年的隨侍者。爲他們說「四諦」，是爲「初轉法輪」。故四諦又稱「四聖諦」。這事實亦爲「大般涅槃經」所引證。然後再爲婆羅奈斯城長者耶舍說法，度其父母及親友五十六人爲弟子。三年後，分遣弟子遊化四方。自至王舍城附近的西方尼連禪河邊爲婆羅門優樓頻螺迦葉（Uruvibba Kassapa）三兄弟說法，三迦葉及一千法衆都歸依佛。這，當都屬於「初說」階段。並非華嚴經。從此以後，佛親率弟子一千二百人，來到摩竭陀國的王舍城（Rajagala）再爲國王頻婆娑羅（Bimbisara）以下說法，無不歸依。佛說「無我」，「三世生染」。國王在此建有伽藍名「竹林精舍」，於此佛再度十大弟子。包括智慧第一的「舍利弗」，神通第一的「大目犍連」，頭陀第一，而爲禪宗初祖的「摩訶迦葉」，及多聞第一的佛陀侄兒，隨佛廿五年的「阿難」在內，後大乘人稱之爲「聲聞乘」。直傳佛寶要比揣摸自尊的大乘人實在的多了。佛陀的家族包括其子「羅怙羅」在內，都在世尊往返毗羅維城後而得度的，這就在北天竺了。其中如異母弟難陀，堂弟阿難，皆爲佛所度。但們他却從優婆離（upali）持律第一的座下出家。佛從故土迦毗羅維城再出發遊化，就屬第二度說法了。他的遊行路線大致是從北印而拘薩羅國的（KaSala）舍衛城（Savatthi），跋耆國的「吠舍離城」（Vasali），迦尸國的「波羅奈城」（paluyna）等西印度新興都市，南極「瞻波」（恒河下

游）爲止。經南印獅子國楞伽山，返回東印折返中印王金城說般若經，此爲中後期的說法。僅爲與婆羅門教有關的大乘性宗經部所傳，不見於原始三藏。在「遊行經」、「本行集經」、「阿含經」、「善見律」中，均不及此。只說佛陀最後遊行至拘尸那揭羅城（華氏城南方），在河邊上度百歲老嫗須跋陀羅（*Sabbadra*）即入涅槃。斯時大迦葉並未在身邊。^①

誠如印度哲學史所顯示，佛陀成道初期爲三大革新派之一，以及吠陀天啓主義的實在論爲主。中期遊化外道區，婆羅門區，由「方便說」，則引用了不少婆羅門教理想，是爲大乘法構成「空宗」的歷史背景。而此種思想却以南東印爲最盛行。故中期的佛法即由「有」說「空」。如阿難云：「一味分別爲二，（大小）初中後說，其時有三」（四分律）。又云：「得道乃生涅槃，於一中間等爲一味，若解脫性復爲一味。初中後說，是爲三味。臨涅槃時，此爲最後說，於兩中間，是爲中說」。（同上）依時，則初中後說爲「三時」，初說並非「華嚴」，而爲轉四諦法輪，及「鹿苑時」說四阿含經。最後爲「法華涅槃時」，則「中說」爲方等般若，乃可契原始經教，而三論、天台、華嚴三宗，俱以華嚴經爲根本法輪，爲初轉法輪，爲大乘頓教，貶佛說四諦十二因緣，說四阿含經爲「小乘」鹿苑時，爲鈍根人說。試問佛陀初度十大弟子，均稱「愚法聲聞乘」，無中生有，以後出立華嚴爲始教，怎能爲上座部、雪山部諸長老所容忍。故當部派分裂第二結集之後，小乘即不得不以「大乘非佛」以反擊了。大乘諸賢主「多佛」主義，尙「菩薩道」，使世尊地位降落，爲掩護其弱點，乃列「有謗大乘」於大乘律條。此等爭執在印度屢有之，傳至中土隋唐大乘八宗，乃引南天竺空宗判教觀念以立說，實則依原始經說，未必盡然。^②

四、我們對判教的認識

佛陀說法的次第分期，及其說有說空的重點，其最可靠的根據，應推「佛本行集經」，乃至「四分律」，「善見律」，等內典。如依據這些北傳之三藏，與「六足論」，「大

毗婆娑論」所揭示，則中土三論宗、天台宗、華嚴宗所規劃之三時五教，及五時八教說，加以剖析，都不免流於牽強附會，而於「中說」「前說」尤然。使原始次第爲之真相隱沒。中土古代宗派高僧，俱以「華嚴經」爲大乘教共同經藏，推爲「萬法之王」，揆其出處與內容；則儘管澄觀大師綜羅疏義，然其與「梵網經」，「遺教經」，「楞嚴經」，「起信論」的疑記，始終無人爲之澄清。此點非本文論列範圍，且其學術地位已立甚久，固已無深究之必要。但當印度大乘興起後，即譏「小乘」爲「愚法」，西北相通持相有，東南互通持性宗，而折中於中印之般若宗。空宗學者輕戒而重智。是以目無聲聞乘。反之，聲聞乘中均屬佛陀說法之直傳，以爲性空之學，暗採婆羅門「神我」說，混於佛學，故以「大乘非佛」以爲反擊。此亦後期佛法回歸梵天至上主義舊路的證明，中土六朝時期三乘相間流行，與道家時起糾葛，而佛雜於道者三論宗有之，道雜佛者，道教經典多假佛藏體例而成，而引佛之釋帝桓因（三十三天主）爲玉帝，此佛道互融所造成之局勢有似印度之演變。由此以觀大乘之判教，主觀揣測多於客觀史實，思過半矣。各強調其本位觀念，自圓其說，是否足以傳真傳世，無關宏旨而已。

最後，我們可以肯定一個觀念，唐代佛家的判教，祇是一種生命流行的境界的新開展，所謂「藏、通、別、圓」，顯明地代表了中土天台宗的新境界。與原始佛陀說法之次第，不必泥於考據。正如唐君毅講人生九境中有「我法二空境」，「天德流行境」一樣^③，非修到天人融合的地步，不能真得「感應互攝境」，「觀照凌虛境」的大生命大心靈的至高妙樂。這可以說是中國佛教的可貴發展。

本文參考：^①拙作「中國佛教思想傳統史」（一九七二）

^②「印度佛陀思想體系論史」（一九七二）

^③唐君毅「生命的存有與心靈九境」（一九七七）